



# 护山河无恙 守人民幸福

## ——军队代表委员与基层官兵共话为人民服务根本宗旨

■本报记者 朱宏博 陶春晓 通讯员 云东霞



“有你们在，我们放心”“永远相信人民子弟兵”……万家团圆的除夕夜，人民子弟兵坚守在大漠戈壁、巡逻在雪域边关、守护着碧海蓝天、枕戈待旦，为祖国和人民站岗守岁。在中央广播电视总台2024年春节联欢晚会网上直播的评论区，一条条留言充满真情。

人民军队爱人民，人民军队人民爱。“祖国的利益重如山，为民甘洒血和汗……”一首《爱国奉献歌》，唱出了人民军队一切为了祖国和人民的赤子情怀。军队代表委员纷纷表示，要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，任何时候任何情况下都做人民子弟兵，护山河无恙、守人民幸福。

身影。”之前也参加过抢险救灾的韦昌进委员说，全心全意为人民服务是人民军队始终不渝的宗旨，人民的安危冷暖是子弟兵的深情牵挂。

过去一年，有阳光灿烂的日子，也有风雨交加的时刻。洪涝、台风、地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害，给人民群众生产生活带来不利影响。灾难面前，任务部队官兵向险冲锋、舍生忘死，筑起一道道守护人民生命财产安全的巍峨长堤。

2023年8月4日，吉林省舒兰市人武部政委周昆训在紧急奔赴抗洪抢险一线途中遭遇洪流，不幸牺牲。“周政委生前常说‘我是一名军人，我要对得起这身军装’。这朴实的话语，表达的是对党的绝对忠诚、对事业的高度负责和对人民的无限深情。”舒兰市人武部干部职工说。

人民离不开人民军队，人民军队也离不开人民。彭陈代表说，作为新时代革命军人，要坚持以战争年代的斗争英雄为榜样、以和平时期的功臣模范为楷模，传承红色基因、赓续光荣传统，以实际行动书写无私为民的时代新篇章。

### 淬炼·重托

2023年夏天，一场场立体抗洪抢险行动在华北、东北一些汛情较重的地区展开：天上，无人机盘旋侦察，直升机空投物资；水上，冲锋舟疾速前行，重型支

援桥梁起通途；陆上，广大官兵和民兵操作多种新式装备，开展联合救援……一幅幅救援画面，折射出改革强军效能充分释放，军队履行使命任务能力全面提高。

本领过硬，方能不负重托。人民军队永远是战斗队，人民军队的生命力在于战斗力。

“时刻准备着，只要党和人民需要，我们将用青春和热血，捍卫国家主权、安全、发展利益。”设备展开、目标接收、导弹发射准备……近日，东部战区海军某团对接未来战场需求，展开实战化训练，提升打赢能力。

“军队为打赢而存在，军人的最高使命就是守卫国家安全、守护人民安宁。”军队代表委员表示，当前，人民军队正处于实现建军一百年奋斗目标的关键时期，既面临难得机遇，也面临诸多挑战，要深入研究打仗课题、锤炼打赢本领，以过硬素质书写新时代强军事业新篇章。

曾任“强军先锋飞行大队”大队长的高中强代表，去年再次驾驶歼-20战机执行接迎在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国任务。高中强代表说：“作为人民空军首批组建、首支参战、首获胜绩的英雄部队，先辈们在抗美援朝战场不畏强敌、勇于牺牲、顽强战斗，锻造出‘空中拼刺刀’精神。如今，国产新型战机列阵长空，我们要加力奋飞，飞出新时代的胜战航迹，向先辈、向英雄致敬！”

黄河岸边春来早。针对近期气温回

升较快导致黄河五原段进入凌汛高危期的实际，内蒙古五原县人武部联合地方相关单位，开展黄河防汛防汛军地联合演练。“平时编得实、训得精，关键时刻才能拉得出、用得上、打得赢。”五原县人武部领导说，热爱人民的赤诚要靠服务人民的能力支撑，把精力投入岗位、把心思聚焦战场，全力以赴、矢志强军，才能不负党和人民的重托。

### 振兴·造福

立春过后，天气回暖。改造老茶园、制作采茶工具……安徽省岳西县包家乡石佛村村民精心展开生产。

“以前石佛村是个贫困小山村，没有区位优势 and 支柱产业。”安庆军分区领导介绍，分区与石佛村结对帮扶后，他们帮助村民改建高标准茶园，建设标准化保鲜冷库，形成生产、加工、销售“一条龙”产业链，让茶山成为富农的“金山”。

“保卫人民和平劳动和生活，参加国家建设事业，是人民军队义不容辞的使命任务。”军队代表委员表示，在强国建设、民族复兴的新征程上，军队要自觉服从服务于党和国家工作大局，在完成军事任务的同时，积极参加和支援地方经济社会建设，勇于承担急难险重任务，助力乡村振兴。

接续支持4100个帮扶村振兴发展，大力开展消费帮扶行动，积极参与全民国防教育，持续深化“八一爱民学校”等助学兴教品牌，扎实开展“军医老区行”等医疗帮扶活动，全力支援地方抢险救灾……近年来，军队各级在支持全面推进乡村振兴中当好先锋队、在军民共建与和谐创建中当好先锋队、在急难险重任务中当好突击队，以实际行动为人民群众造福兴利，让军政军民团结之树根深叶茂。

组建学校“金色哈达”爱心助学团队，定期组织学校专家教授赴少数民族地区开展国防教育讲座，来自空军工程大学的学生成长成才。“如今藏族群众的生活越来越好，助学活动中加入了不少国防教育。”古清月代表介绍，以后她将继续推动国防教育在少数民族地区走深走实，让学生在增长文化知识的同时增强国防观念，涵养家国情怀。

“走过万水千山，脚下还有千山万水，爱民为民永远在路上。”军队代表委员表示，无论时代怎样发展、形势如何变化，人民军队的性质宗旨不能变，服务人民的优良传统不能丢，要始终同人民站在一起、时刻把人民放在心头，在实现中国梦强军梦的征程中，努力创造无愧于祖国和人民的光辉业绩。

(本报北京3月8日电)

图片摄影：侯崇慧、贾广华、何嘉兴  
图片合成：方汉

### 沙场·会场

### 两会评论团

“人民子弟兵，人民嘱托记得清，为人民服务是宗旨，人民幸福我光荣……”一首《人民子弟兵》唱出了广大官兵对军队来自人民的深刻认识和深情认同，唱出了服务人民的矢志追求与责任担当。

“人民子弟兵”，一个家喻户晓的特殊称谓。短短5个字，饱含着我军同人民群众的血肉联系，生动诠释了我军与人民同呼吸、共命运、心连心的新型军民关系，昭示了人民军队的政治底色、制胜密码、力量之源。建功新征程，全军官兵要时刻牢记习主席的嘱托，坚持把人民放在心中，牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，坚决保卫人民和平劳动和生活，全心全意为人民服务，永远做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵，永远做人民利益的捍卫者。

为人民扛枪、为人民打仗，就要永葆初心坚守人民立场。习主席指出：“始终站在人民大众立场上，一切为了人民、一切相信人民、一切依靠人民，诚心诚意为人民谋利益，这是中国共产党人坚持马克思主义立场的根本要求。”我军自诞生之日起，就始终把自己的使命和人民的利益紧密联系在一起，把人民的利益看得高于一切。战争年代，人民子弟兵浴血奋战，冲锋陷阵，为赢得民族独立和人民解放立下不朽功勋；和平时期，人民子弟兵守护岁月静好，为民无私奉献。正是因为始终牢记为谁扛枪、为谁打仗，我军才始终保持强大的凝聚力向心力战斗力，不断从胜利走向胜利。奋进新征程，人民子弟兵要以党的宗旨为宗旨，树牢群众观点，处处维护群众利益，以实际行动立起人民军队好样子。

为人民扛枪、为人民打仗，要广泛发动群众、凝聚人民力量。最伟大力量是同心合力。战争年代，我军战胜强大敌人、夺取革命胜利离不开人民的支持。和平时期，军队建设和军事斗争准备，同样离不开人民的支持。党的十八大以来，各地各部队大力推进双拥工作，军爱民、民拥军，展现双向奔赴。现代战争不仅是军事力量体系间的较量，更是以国家整体实力为基础的对抗，人民的支持是我们打赢未来战争的深厚基础。新的时代条件下，广大官兵要把人民战争的传统战略优势和群众路线结合起来，动员和汇聚更广泛的资源力量，巩固提高一体化国家战略体系和能力，为国防和军队建设发展注入强大动力。

为人民扛枪、为人民打仗，必须紧盯打赢练就过硬本领。战场打不赢，一切等于零。当前，新一轮科技革命和军事革命迅猛发展，战争的制胜观念、制胜要素、制胜机理都在发生重大变化。必须进一步强化危机意识，聚焦能打胜仗这个强军之要，不断提升履行使命任务能力。广大官兵应紧盯科技之变、战争之变、对手之变，把未来打什么仗、怎么打仗搞清楚，把打仗对训练的需求搞清楚，把巩固拓展传统战斗力与创新发展新质战斗力有机结合，提升新兴领域战略能力，确保关键时刻拉得出、上得去、打得赢。

(作者单位：国防大学国家安全学院)

# 为人民扛枪 为人民打仗

■陈嘉康

### 冲锋·信赖

今年春节前夕，武警甘肃总队临夏支队战士包建维重回震区，看望自己从地震废墟里救出来的受伤儿童马文杰。看到马文杰已经基本康复，包建维很欣慰。

2023年12月18日，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震后，武警甘肃总队迅疾投入抢险救援。救援现场，包建维背起马文杰走出废墟的照片刷屏网络。网友写下“地震中最值得信赖的肩膀”动人留言。

“这就是我们可爱的子弟兵。哪里有危险，哪里有需要，哪里就有子弟兵的

## 逐梦空天 强军有我

■中国军网记者 陈燕



翱翔蓝天、长空砺剑是什么感觉？全国人大代表、东部战区空军航空兵某旅飞行员张潇回答——逐梦空天，强军有我，自豪！

作为我国首批歼击机女飞行员之一，张潇参加了新中国成立60周年国庆阅兵，参加过联合演习、海空警巡等任务。在奋飞蓝天的征途中，张潇展现了女飞行员“巾帼不让须眉”的飒爽英姿和矢志备战打赢的强军风采。

近年来，新装备陆续列装部队，如何让新装备快速形成战斗力引起张潇的关注。今年两会，她围绕加速战机软件系统升级、提高人机一体作战效能等方面提出建议。

两会期间，张潇接受了中国军网记者采访。“如何成为一名优秀飞行员”“工作中有哪些好经验”“作为飞行员，最感动的事情是什么”……请扫描下方二维码“解放军报客户端”二维码，一起来看“军微两会”，听听张潇的回答。更多精彩内容请扫描下方二维码“中国军网”二维码，观看两会专题报道。

视频制作：翁雷鸣、宋朋非  
制图：马双

## 向着美好未来奋进

### 融媒“云”集

春风浩荡，万物启新。两会号角声声，神州春潮澎湃。

锐始者必图其终，成功者先计于始。从春天出发，向着美好未来奋进。过去一年，面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革，全力推动经济恢复发展，圆满完成全年经济社会发展主要目标任务。

春天的阳光洒满大地，出征的号角回响耳畔。强国必先强军，军强才能国安。

当前，我军建设正处在实现建军一百年奋斗目标的关键时期。实现建军一百年奋斗目标，是未来几年我军建设的中心任务，是我们向党和人民立下的军令状。对如期实现既定目标，我们既充满期待，也充满信心。“春无遗勤，秋有厚冀。”我们要坚定决心意志，增强紧迫感，强化如期交出历史答卷的使命担当，跑出新时代奋斗强军的加速度，确保如期实现建军一百年奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴提供坚强的战略支撑。

策划：臧晨雨、梁耀曦  
文案：赵守创、巩奕辰  
主播：焦梦薇  
视频制作：王江、张徐峰  
海报制作：何皓晨、贾小飞  
漫画制作：姜晨

# 信心凝聚力量



观看精彩视频

